

2011年3月10日 星期四

编辑/李喆 校对/任永涛



河洛文化传承大家谈

应把地名的文章做足做好

□沙草

河洛文化传承是个大题目，下面有很多小题目。把地名的文章做足、做好，就是需要重视的一个小题目。

在这方面，国内一些城市的成功经验很多，比如西安、南京、苏州等。我们也有做得好的，比如唐宫路，这名字简直绝了。年龄在50岁上下的洛阳人都知道，唐宫路曾叫劳动路，如果说现在还叫劳动路的

话，外地人和我们的后代如何能想起曾经矗立在这里的唐朝宫殿呢？这说明地名是传统文化的很好载体，不能等闲视之。

这些年，我市的有些路名起得很有味道，如新区的开元大道、金城寨街等。但也有不尽如人意的，比如正在修建的道北二路和道北三路，听说只是暂时的名称。其实，道北三路直通下清宫，完全可以考虑用这个古迹做名字。

还有一个情况需要重视，那就是现在的旧城改造。即将消失的老街也有着厚重的历史，当我们不得不告别它们时，能不能换个方式将地名保留下来呢？以笔者的老家老城南关为例，现在改造正在进行，雷家口街、菜市西街、华章街消失了，取而代之的是两个小区，一个叫风化苑，一个叫锦绣港湾。风化苑当然和老街风化街有关，还算有些历史，但锦绣港湾就没有洛阳的文化味。

要知道，南关在20世纪前半叶曾经是洛阳乃至河南的繁华要津，起个好名不算太难的事。

笔者建议，我市可成立一个专门的审批机构，或将审批权指定交与某部门，这样类似地名出现乱象的情况估计就不会出现了。相信做好这一点不难，因为只需要把历史文化传承放在第一位就好。（作者系洛阳市第二汽车运输公司职工、河南省作家协会会员）

漫画漫说

房价上涨，“功劳”不能记在老百姓头上

□吴江/文 李美/图

【新闻背景】全国政协委员、招商银行行长马蔚华在政协分组讨论会上坦言，房价上涨的根本是一个货币问题，因为老百姓手中的钱太多了。（3月7日《新快报》）

明明是老百姓口袋里的钱都被高房价吞噬甚至透支了，却反过来将房价上涨归咎于老百姓手中的钱太多。马行长的话怎么听怎么不靠谱。

“钱多”看起来好像是事实，否则无法解释为何首付提了、贷款利率涨了、楼市需求依然火爆、房价依然坚挺这些“诡异”的现象。但就此得出“老百姓手中的钱太多”，马行长的结论恐怕下得有些草率。

事实上，究竟谁在支撑房价上

涨的市场，除了不怕破产的“房奴”们，恐怕只能是占有更多社会财富的少部分高收入群体。出现这样的情形，的确不能全怪高收入群体。既然房地产被公认为保值甚至还可能升值的资产，富人的资产涌向楼市，推高房价，也就顺理成章了。如此看来，“钱太多”的确不假，富裕群体也的确是老百姓的一部分，但将只属于少部分富裕群体的“钱太多”现象，笼统地算在老百姓的头上，还真让包括“房奴”和“蜗居族”在内的老百姓承受不起。

从这个意义上说，房价上涨固然可以归为经济现象，但房价上涨究竟是因为谁“钱太多”，马行长恐怕还应加以细分，并调研清楚，而不应张冠李戴，简单地“归功”于原本囊中羞涩的普通百姓们。



平心而论

建议治“医闹”，不如先做好自查自纠

□文杰

【新闻背景】3月8日，全国政协委员、宣武医院神经外科主任凌锋接受采访时表示，目前，我国医生的社会地位处于全世界较低水平，愈演愈烈的“医闹”也已达到史上最严峻的时刻，建议国家出台《医院治安管理处罚条例》。医卫界别的委员将联名向卫生部党组提交一份相关提案。（3月9日《京华时报》）

时报》

政协委员提交提案是职责所在。最近几年，大量出现的“医闹”现象，让医疗机构和医生受到不少委屈，凌锋委员作为医药卫生界的代表，肯定有不少亲身体会，也做了很多调查研究。根治“医闹”是医务工作者的心愿，也符合广大人民群众的利益需求。

然而，透过现象看本质，“医闹”之所以愈演愈烈，除了个别别

者及其家属无理取闹、职业“医闹”推波助澜等因素外，部分医生“医德”的缺失也难辞其咎。正像全国政协委员、卫生部糖尿病专家委员会委员冯世良所说：“我承认现在‘医闹’现象很不好，可是你要求立法保护医院和医生的利益，那么，患者的利益谁来保护？”

医生和患者之间本来应该是和谐、融洽的关系。回过头来看看我们当今的医院，有几个医生能在

病人没有抢救过来时，会对家属说“对不起，我尽力了”？又有几个医生能在出现误诊、迟诊时，会如实对家属说“对不起，是我的失误”？

扬汤止沸，不如釜底抽薪。引入法律力量治“医闹”，也许能够立竿见影。但是，如果医疗机构和医务工作者不能积极换位思考，从自身寻找原因，而只是一味靠专政力量为自己撑腰，医患矛盾只会不断加深，“医闹”现象也自然无法根除。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“文字投稿”；电子信箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

洛阳网 www.lyd.com.cn

买车看车，上洛阳网汽车频道，信息真实，最具参考价值

直言快语

“没有童年”的来信就是提案

□汪昌莲

3月7日，在全国政协会议教育界别联组讨论会上，全国政协委员郭传杰宣读了北京中关村小学一名学生的来信。“这样的方式坑了整整一代国家的未来！”“孩子们的创造性都被扼杀了，如何去建设创新型国家？”如此忧国忧民的文字，居然出自一名小学生之手。可见，一个“没有童年和童趣”的孩子，只能写出一封“没有童年和童趣”的来信。

从这封来信可以看出，孩子们的童年和童趣，被“小升初”的恶性竞争扼杀了。校内外凸显出来的招生乱象再一次表明，“小升初”成为教育走向公平最大的“拦路虎”。

教育不公平，首先受伤的是孩子。而不公平的竞争环境，改变了孩子的成长路径，让他们一步越过了最幸福、最快乐的童年时代，摇身变为过度早熟的“小大人”。面对学校与家长的双重压力，早熟的“小大人”们苦不堪言。

因此，这封“没有童年和童趣”的来信，是孩子们的呐喊，更是一份沉甸甸的“提案”。大人们该怎么应答？

细品微博

@王小鱼的小围脖：女儿，3月8日是你姥、你奶、你妈、你姨、你姑、你婶……她们的节日。必然有一天，这个节日也属于你。当属于你的节日从“六一”变为“三八”时，我希望你用你的智慧、经历以及感悟能力，通晓男女，通晓爱情，通晓人生。

@许文广：人大代表方明建议央视一套禁播广告，以保证公信力，并以日本NHK为例。他未提及的是，NHK采取收视费制度，每户每年1.6万日元（960元人民币）。BBC更高，每年116英镑（1230元）。作为强制制度，日本去年有8名拒交者被扣押财产。将广告换成收视费，电视台很划算，还得问老百姓愿不愿意。